

CON LAS TROPAS ITALIANAS EN ETIOPIA

(Del enviado especial de la United Press, Webb Miller.)

La United Press ha recibido por correo aéreo, desde Etiopía, el texto del diario personal de su enviado especial con las tropas italianas, señor Webb Miller. Se trata de un relato completísimo de todo lo ocurrido, casi hora por hora, y con detalles inéditos de gran interés. Publicamos a continuación la primera parte de este relato, verdaderamente emocionante y pintoresco.

De las hojas de mi diario de guerra.

Asmara, 2 de octubre.—Son las nueve de la noche. Las campanas de las iglesias comienzan a bambolearse en grandes campanadas. La residencia del gobernador y el Club Fascista están iluminados con reflectores. Las calles, oscuras, están llenas de hombres excitados. Apenas si hay mujeres de raza blanca aquí. Todo el mundo sabe que el son de las campanas anuncia la invasión de Etiopía para mañana, por la mañana. A estas horas se hace en Italia la «movilización civil nacional». Una Banda de música, improvisada, pasea por las calles de Asmara tocando la «Giovinezza», canción de los fascistas. Centenares de hombres siguen a los músicos, gritando: «El duce, el duce!», hasta llegar en frente del Club Fascista, convertido ahora en Oficina Central de Prensa. Los manifestantes llaman al conde Ciano, que sale finalmente y es llevado en hombros.

En la Sala de Prensa, nosotros, los enviados especiales, imploramos a los oficiales que no dejen salir para el frente. A las once de la noche nos dicen que podremos hacerlo a la una de la madrugada. Entonces nos apresuramos en preparar nuestros equipajes: sacos de dormir, mantas, botellas para agua, conservas, máquinas de escribir, carbones, papel, gemelos, gafas negras muy oscuras, etc.

3 de octubre.—La una de la madrugada. Me toca ir acompañado del conde De Bosdari y del coronel de un diario polaco. Salimos para lo que, dentro de pocas horas, será el frente de guerra. Es una sensación rara la de saber que uno va a presenciar una guerra a empezar a las cinco en punto de esta misma mañana. No creo que otro hecho semejante haya ocurrido en los tiempos modernos. En nuestro coche, que tiene buenos faros, avanzamos a noventa kilómetros por hora, teniendo que parar de vez en cuando a la voz de alto dada por los centinelas. Todo es silencio en la carretera y la noche es muy oscura. El cuartel general se halla a unos cien kilómetros. Cada uno de nosotros viaja abstraído en sus propios pensamientos, salvo el compañero polaco, que se muestra muy nervioso. Intento calmarle fingiendo dormirme. Piensa él que dentro de pocas horas vamos a presenciar una batalla sangrienta. Precisa explicarle que un cuartel general es tan tranquilo como una catedral.

Conforme vamos acercándonos al frente dejamos atrás largas líneas de camiones, que, sin faros, bordean los precipicios. La vida de un conductor de camión militar es más peligrosa que la de un soldado.

A eso de las cuatro de la madrugada llegamos al cuartel general italiano, situado en lo alto de una montaña, que domina, desde unos ochocientos metros, la llanura de Asama, frente al río Belesa.

Descargamos nuestros equipajes en las habitaciones, completamente vacías, de un cuartel construido en piedra. No hay un solo mueble. Para el alumbrado, se utilizan velas. Hablamos a media voz. Algunos compañeros beben un trago de coñac.

Las cuatro y media. Ocupamos los automóviles que nos llevarán al monte Coatit, donde tiene su puesto de observación el general De Bono. El puesto es más bien un refugio de piedra, donde han sido instalados teléfonos y aparatos telegráficos de campaña. Lo guarnecen algunas piezas de artillería ocultas tras un parapeto hecho con sacos de arena. En el centro de la habitación del general hay una gran mesa. Desde fuera no se ve ninguna luz.

Entramos. Nos presentan a media docena de oficiales de Estado Mayor. Se espera que raye el día. En la llanura, a unos ochocientos metros abajo, hay unos 35.000 hombres, de los 110.000 que comenzarán la invasión de Etiopía dentro de media hora. Constituyen ellos la columna central de las tres colocadas en las márgenes de los ríos Mares y Belesa.

Etiopía: 110.000 hombres esperan la palabra «Avanti» para vadear un río, gesto sencillo que, sin embargo, ha de resonar en todo el mundo. No se ve luz alguna en la llanura. Sabemos que, no obstante, millares de hombres están en movimiento. El aire frío de la montaña nos hace temblar. Encendemos pitillos. El cielo va aclarando por el este. El horizonte colorea y se destacan, en silueta, las montañas hacia la región de Danakil, «el infierno de la creación». En un automóvil, con las luces apagadas, llega el general Cabba, jefe de Estado Mayor. Ahora las nubes se tificen de rosa pálido; algunos pájaros cantan. Vense algunas luciernas en el campamento bajo. Ponemos nuestros relojes a la hora oficial. Un oficial de Estado Mayor nos permite enviar un máximo de cinco despachos de veinte palabras cada uno cuando las operaciones comiencen.

Nos explica que las líneas están sobrecargadas por los despachos oficiales urgentes.

Ya ha salido el sol detrás de unas montañas que tiene color de chocolate. Pronto serán las cinco. Llega el general De Bono, con su pequeña barba blanca y su bigote. Tiene setenta y tres años. Se entrevista brevemente con los demás oficiales y da un último vistazo al mapa que hay extendido sobre la mesa. En una de las terrazas, debajo de nosotros, un pastor indígena cuida sus cabras. No le importa lo que va a pasar, ni lo sabe.

¡Las cinco! En la máquina de escribir que coloqué previamente sobre un saco de arena del parapeto redactó el telegrama urgente anunciando que las tropas italianas inician el avance. Sé que bien pronto millares de rotativas estarán tirando en todos los idiomas las ediciones que anuncian que la invasión de Etiopía, el último reino independiente de África, ha comenzado.

Vemos abajo una larga cortina de polvo, larga, de varios kilómetros. Sabemos más tarde que eran los soldados de Infantería que, cantando «La Giovinetta», marchaban hacia adelante. Lo mismo ocurriría a nuestra derecha y nuestra izquierda, a unos cincuenta kilómetros de distancia.

En nuestro puesto de observación nada ha marcado la diferencia entre las 4:59 y las cinco y un minuto. El general De Bono pasea tranquilamente con el general Gabba. Se oye el tac-tac de los «Morse» que transmiten nuestros despachos.

Los generales nos reciben. El general Gabba nos describe el plan de invasión y las composiciones de las columnas que ya han pasado el río con sus fusiles al brazo en alto para no mojarlos.

Envío mis despachos de veinte palabras, escritos sobre el saco de arena y en lucha ya con las moscas.

Las seis de la mañana. Aparece el primer avión italiano, aparato de vanguardia, que vuela a mucha altura sobre los picos que rodean Adua. Ayudado por los gemelos, veo las columnas largas como serpientes: hombres, animales, camiones, envueltos en el polvo. El general Gabba nos anuncia que los aviones italianos dejarán caer proclamas sobre la población etiopie.

Las seis y cuarenta minutos. Se oye el fuerte bramido de los «Caproni» de bombardeo. Vuelan a nuestra derecha y a bastante distancia, en dirección de Adua. No se les puede ver. A las ocho y tres minutos oímos la explosión de tres bombas tras las montañas de Adua. Ruido semejante al de tres grandes puertas de hierro que se hubieran cerrado fuertemente. La explosión nos emociona. No oímos ninguna otra. El trepidar de los motores de los camiones que avanzan por la carretera de Coatit ahoga todo otro sonido.

A las ocho y cuarenta minutos se perciben otras explosiones atornadoras. Nos enteramos de que los aviones dejan caer bombas sobre la región de Adua y de que volverán a hacerlo sobre la misma región y sobre la de Adigrat.

Un cuarto de hora después aparecen rumbo a Adigrat nueve aparatos trimotores de bombardeo.

Se nota ya el calor. Estamos cansados por la falta de sueño y la tensión de nervios. Se reciben algunos informes del frente. Los oficiales nos facilitan extractos.

De pronto se nos comunica que un mensajero saldrá dentro de quince minutos para Asmara. Si queremos enviar telegramas, debemos prepararlos dentro de este plazo. No podrá esperar el mensajero, porque lleva mensajes militares urgentes. El efecto es tremendo. ¡Pensar que tiene un sólo quince minutos para describir el principio de una guerra! ¡Esto sí que es una pesadilla para un periodista!

Con toda la prisa imaginable escribo centenares de palabras. Procuo condensar en ellas la película que acabamos de ver desde la mejor localidad, desde la cima de una montaña. El mensajero parte. Nos tiramos al suelo en la estancia que nos han dado en el puesto de observación para descansar sobre la misma tierra.—UNITED PRESS.

(Continuará.)

Recital de poesías en homenaje a Lope de Vega.

Ante selecto público, ofreció ayer en el Ateneo de Santander un brillante recital poético Román de León, el notable recitador que en nuestra ciudad cuenta con grandes simpatías. El recital constituyó un delicado homenaje a Lope de Vega, al que se asoció el distinguido público.

CASA DE SALUD VALDECILLA INSTITUTO MEDICO DE POST-GRADUADOS Sesión clínica para hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el anfiteatro. Doctor Pelaz.—Alteraciones orgánicas en la esquizofrenia. Doctores Picatoste, Lassaletta y Torriente.—Duplicidad pielouretal bilateral. Heminefrectomía bilateral, en una sesión. Doctor Díaz-Caneja.—La fotografía infrarroja en la exploración de fondo de ojo.

El ama de casa que sabe lo que hace Compra siempre CHOCOLATE FAMILIAR KOHLER VAINILLA, N.º 2014 CANELA, N.º 2016 LA MARCA DE FAMA MUNDIAL

De Enseñanza. LOS SUCECOS

ASOCIACION DE SANTANDER Ha dirigido al excelentísimo señor presidente de la República, presidente del Consejo, ministro de Instrucción y ministro de Gobernación, el siguiente telegrama: «Asociación maestros Santander recurre V. E. ante conflicto que actitud Ayuntamiento capital crea profesores primarios que llevan siete meses sin cobrar casa-habitación, rogándole obligue Ayuntamiento cumplir obligaciones enseñanza.—Respetuosamente saludarle, V. González, presidente.»

INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA El presidente del Consejo local de Voto manifiesta que, según el vocal médico del Consejo y maestro de obras, el local de niñas de Secundaria reúne las debidas condiciones; no así el patio de entrada, en el que harán obras.

Varios vecinos de Virgen de la Peña piden autorización para que sus hijos asistan a la escuela de Villanueva de la Peña. —Se interesa del Consejo local de Reinos-gestión del Ayuntamiento las reparaciones precisas en la graduada de niños, al propio tiempo que la calefacción para todas las escuelas del Municipio.

Se remiten al presidente de Misiones Pedagógicas, instancia del maestro de Santa Marina solicitando una biblioteca; a la Dirección General, favorablemente informada, instancia del alcalde de Valdeprado pidiendo modificación del arreglo escolar; a la directora de la graduada de Numanca, la concesión de una transferencia, y a la Sec-

Asegure la juventud y belleza de sus muebles y suelos, lustrándolos, con ENCAUSTICO ALIRON.

ción administrativa de esta ciudad, informe sobre la jubilación del maestro de Pesués.

SECCION ADMINISTRATIVA Se remiten: a doña Margarita Casares, acuerdo de la Dirección General de la deuda referente a su pensión; a don Victoriano Hornillos, maestro de Gímenes, orden de la Dirección General concediéndole la excedencia voluntaria; a la Inspección, para informe, expediente de licencia de don Martín Reinos; a la Sección de Oviedo, certificación de descuentos de don Tomás Gómez; a la Sección de Alicante, certificación, también de descuentos, de don José de Lorens; a doña Sara Cimiano, transcripción del decreto marginal desestimando su petición sobre lugar del escalafón.

—Se interesa: de don Camilo de la Cruz Boullosa, maestro de Pesués, presente a la mayor brevedad su expediente de jubilación; de doña Dominica Lavín, documentos para su expediente de orfandad, y de doña Lucía Montero, declaración de no percibir haber alguno.

TITULO.—Se halla en la Sección administrativa, a disposición del interesado, el título de licenciado en Derecho expedido a favor de don Pedro de Escalante Huidobro.

LA NACIONAL.—Celebró días pasados una reunión en Bilbao. El representante de Santander en aquella reunión, don Ambrosio Arnáiz, convenientemente informado dará a conocer a los presidentes de partidos lo acordado para que éstos a su vez, en juntas que celebren, puedan informar a todos los asociados.

Continúan las gestiones para que puedan ser llevadas al presupuesto las plantillas a que el Magisterio tiene derecho. La permanente no cesa un momento de laborar por el cumplimiento de los mandatos recibidos.

Taquiografía-Mecanografía MONTES DE NEIRA SANTA LUCIA, 18, PRINCIPAL

CASA GIRIBET SOLOVERA Géneros Ingleses La mejor confección y el mejor corte Los encontrará siempre en esta Casa Blanca, 11-Teléfono 31-10-Santander

NOTAS LOCALES

EL DIA EN EL GOBIERNO CIVIL Lo que se llama un día de interés que comunicar a nuestros lectores hubo en la localidad. Y como del día no se puede hablar, porque es un tema demasiado gastado, nos encontramos ante las abas cuartillas sin saber qué escribir. Entonces, contaremos un cuento que nos ha referido un estudiante de Medicina con relación a un alumno de la Facultad, perteneciente a una buena familia montañesa, y que es un poco tartamudo.

Le preguntaban qué haría él si le llamaran a ver a un enfermo que no podía sudar, siendo imprescindible esa función para que el enfermo se salvara, y respondió sin vacilar el examinando: —Pues le... le... le pondría una botella de agua caliente a los pies, le... le... le daría una tisana de agua muy caliente y le... le... le mandaría echar dos mantas en la cama...

El presidente del tribunal, lanzándole una mirada fulminante y atusándose una barba apostólica de las que ya no se ven por el mundo, contestó: —¡No suda!... El alumno, tartamudeando más cada vez, replicó: —Fu... es le pondría dos bot... tellas de agua ca... liente en los pies; le... le... le daría dos ti... sanas de agua muy caliente y le... le... le man... daría echar tres mantas en la... la... la cama...

El profesor de la barba miró con sorna a sus compañeros y dijo con voz solemne: —¡No suda!... El alumno tenía la lengua pegada al paladar y, tartamudeando como un epiléptico, volvió a decir: —Fu... es le... le... le pon... daría tres bot... tellas de agua ca... liente en los pies; le... le... le daría tres ti... sanas de agua muy... muy... muy calien... te y le... le... le mandaría echar cuatro mantas en la... la... la ca... ma... El implacable presidente contestó: —¡No suda!...

El examinando, sudando la gota gorda y más negro que el betún, con las manos temblorosas y la lengua cada vez más torpe, replicó: —Fu... es le man... daría traer aquí a examinarse... y... y... y ¡ya vería us... ted cómo sudaba!... Aquí les hubiéramos querido ver a ustedes anoche y hubiéramos visto cómo sudaban también.

ALUMNOS DE TORRELAGUEA Acompañados del profesor de Agricultura del Instituto de Torrelavega, don José María Fernández, estuvieron ayer en Santander los alumnos del último año de aquel centro de Segunda Enseñanza, visitando, entre otras cosas interesantes, la Biología Marítima y la Sección de Meteorología y el Museo de Prehistoria, quedando complacidos de la visita.

Para la noche regresaron a Torrelavega. PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

LA CASA DEL ATENEO POPULAR Para el domingo, a las once y media de la mañana, está anunciado el acto de la colocación de la primera piedra del edificio que ha de servir de casa al Ateneo Popular.

NO HAY SESION MUNICIPAL A las siete de la tarde de ayer había en los saloncillos del Ayuntamiento diecisiete concejales esperando la llegada del alcalde y de tres compañeros más para celebrar sesión.

El alcalde llegó a las siete y cuarto y se esperó en vano el arribo de los concejales faltantes. Entonces el señor Villegas indicó al señor Bustamante Heredia que acudiese al salón de sesiones y levantase la que había de celebrarse ayer por falta de número.

Así lo hizo don Roberto, y todos los concejales se marcharon al cine después de darle las más expresivas gracias por la libertad que les otorgaba.

De modo que la sesión tendrá lugar el viernes, con carácter de subsidiaria.

UNA LECHERA EJEMPLAR Todavía quedan en el mundo lecheras que, acordándose de los pobrecitos niños y de los ancianos, mejoran cada día su mercancía para que sea lo más alimenticia posible. Un ejemplo vivo de estas mujeres desinteresadas y amigas de la Humanidad doliente es Cesárea Cobo, de Revilla de Camargo. La buena mujer cedió la leche de su olla para que fuera vista por el químico municipal, y pudo observarse que no tenía de leche más que el 52'50 por ciento. El resto, o sea el 47'50 por ciento, era de agua de la Molina, que no es de las mejores que se conocen.

El alcalde, en vista del desprendimiento de Cesárea, la ha multado con el máximo que puede imponer de castigo para estos casos: 250 pesetas.

Rasgos tan simpáticos como el de esta lechera son dignos de todo elogio, y por eso no lo silenciaremos.

PARA LA CARIDAD DE SANTANDER Cuando entramos ayer en el Gobierno civil vimos sobre la mesa de trabajo del gobernador una cosa para nosotros desconocida. Era un papel impreso en verde con algunos adornos complicados. Creíamos que se trataba de la lotería de Navidad, y preguntamos al señor Sánchez Campomanes que cuanto jugaba.

El gobernador civil viendo nuestra ignorancia, nos manifestó que se trataba de un billete del Banco de España que valía mil pesetas, y de los que en realidad había muy pocos.

Luego nos añadió que aquella cantidad le había sido remitida por la ilustre señora viuda de Ocharan, en memoria de su finado esposo, para ayudar a las muchas cargas de La Caridad de Santander.

EL DIPUTADO SEÑOR RAMOS, NOS dió cuenta ayer el gobernador de haber recibido la visita del diputado en Cortes señor Ramos para interesarse por varios asuntos de carácter general relacionados con la clase trabajadora, y acerca de la apertura de Montaña tienen para su recreo en aquel pueblo.

El señor Sánchez Campomanes autorizó la apertura para que en dicho salón puedan seguir dándose clases de instrucción primaria a los niños de aquellos obreros y se representen obras teatrales por los aficionados al arte de Talia.

EL SINDICATO DE INICIATIVAS Ayer estuvo en el despacho de la Alcaldía una Comisión del Sindicato de Iniciativas, para dar cuenta al señor Villegas de los gastos hechos durante el pasado estío en favor del vertedero santanderino, y cambiar impresiones acerca de lo que puede hacerse para el año próximo.

El alcalde felicitó a los comisionados por la labor realizada, y se comprometió a citar en seguida a una reunión de fuerzas vivas para dar comienzo al trabajo que ha de desarrollarse para el año venidero.

EL NUEVO DECRETO SOBRE EL CONSUMO DE AGUA Una representación de la Sociedad Abastecedora de Aguas estuvo ayer en la Alcaldía para hablar al alcalde de los inconvenientes que surgen a cada momento con la aplicación del decreto del Ministerio de Agricultura en lo que se refiere al abastecimiento de agua a los vecinos de la ciudad.

El alcalde contestó que, en tanto que no se sustancie el recurso que está presentado en la Superioridad, no puede hacerse más que ir solventando los casos a medida que éstos se presenten, si no están de acuerdo con el reglamento que rige el abastecimiento de aguas en Santander.

CONTRA LA CONSTRUCCION DEL SEPTIMO TROZO DEL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO Los periódicos bilbaínos arrojaron en su violenta campaña contra la construcción del séptimo trozo del ferrocarril de Santander-Mediterráneo.

Quiéren, a todo trance, que Bilbao, que está servido mejor que ninguna otra capital por líneas férreas—pueda irse desde allí directamente a Madrid, Valladolid, Palencia, Burgos, Pamplona, Vitoria, Zaragoza, Teruel, Valencia, Lérida y Barcelona—, una línea más a la ciudad del Turia, y boicotea la del Santander-Mediterráneo, sin otro interés más que el de producir una perturbación en los justos deseos de esta ciudad. Bilbao estaría conforme con cegar antes de que los santanderinos viéramos...

Para estar en guardia y observar todos los movimientos del enemigo, la Diputación y la Alcaldía velan. Ayer hubo un cambio de impresiones entre las autoridades correspondientes y una conversación telefónica con el diputado en Cortes señor Pérez del Malno, que aconsejó la máxima calma y tranquilidad.

LOS TERRENOS DE LA ALBERICIA Ayer celebró el alcalde una reunión con el gerente de la fábrica de ladrillos «La Albericia», para tratar de la reversión de unos terrenos del Ayuntamiento que tiene concedidos a dicha industria, y cuya caducidad se desea obtener ahora a cambio de consolidar todos los que aquella fábrica tiene edificadas.

De momento surgieron algunas pequeñas dificultades, que el Consejo de administración de dicha industria solventará lo antes posible.

De la reunión salió el alcalde muy complacido.

EL CANTABRICO APARTADO 20

LA ESCUELA DE NAUTICA

No puede admitirse esa sugestión.

Nos referimos a una sugestión hecha al Ayuntamiento de Santander para que comience sus ahorros retirando la subvención que entrega todos los años para sostenimiento de la veterana Escuela de Náutica. Suponemos que la Corporación no habrá tenido para nada en cuenta esa proposición de economía que entraña nada menos que la supresión de un organismo de abolegencia en el que se han formado casi todos los buenos marinos montañeses, y que es consustancial con la vida marítima de Santander.

No tiene muchos alumnos ahora la Escuela de Náutica de Santander, como no los puede tener el Conservatorio de Música y Declamación de Madrid, por la sencilla razón de que los tiempos no están ahora para marinos, ni para músicos, ni para actores. La vida económica y artística de todos los países se ha paralizado con la crisis y hay que esperar tiempos mejores de resurgimiento para que lo tradicional entre en caja.

Pero por eso no debe suprimirse una Escuela que tiene en su historia muchos grandes triunfos y que ha sufrido estocicamente no pocos desgarrones por la influencia de otras provincias sobre el Ministerio de Marina. La Escuela se ha defendido heroicamente y sigue dando competentes marinos, que aprueban sus asignaturas en la de Bilbao, por la restricción impuesta a la de Santander hace algunos años.

Pretender ahora suprimirla para que el Ayuntamiento, despilfarrador y manirroto, incapaz de una sana administración, se ahorre diez mil pesetas al año, es una herejía que no debemos consentir los buenos santanderinos. Para evitarlo, aquí está EL CANTABRICO dispuesto a reír cuantas batallas sean precisas, seguro de atribuirle el triunfo del vencedor, porque en esta defensa de los intereses de la ciudad no cede a nadie el puesto ni le duelen trabajos ni sacrificios.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

LAS MIL Y UNA TARDES

Cómo la agitación fué aprovechada en Coteruco de la Rinconada.

Como hay quien revuelve el lodo, se va descubriendo todo... Dice «Informaciones», papel de Madrid: «Recuerde, por ejemplo, el caso de quienes, en ese mismo periódico...»

que, si no hay haberes para los presbíteros, la carrera eclesiástica se parecerá al infucundo trabajo del sastrer del Campillo, que consistía en coser de balde y en poner el hilo... ¡Todo está desconcertado!...

—Ni me importa ni lo sé... «Cobran por adelantado los trabajos del año siguiente, para poder comer. Y averigüe si ahora tienen que pedir adelantados en alguna parte, y si comen o no comen. Piense en aquellos caballeros maestros en el arte de los anticuarios, que ahora viven placenteramente, visten con elegancia, almuerzan en los mejores restaurantes y murmuran en los cafés, ¡todo, en nombre del pueblo!...»

—¡Hombre, por Dios!... Hoy la gente se perfuma con cualquier esencia fina, ¡porque la ofende, la abruma, el olor a chamusquina!... Que a las esencias costosas se recurra, es natural, ¡porque hay muchísimas cosas que huelen bastante mal!...

NOSTRADAMUS

MARITIMAS

MANIFESTACION DE DUELO

Una sentida manifestación de duelo constituyó ayer la conducción a la última morada de los restos mortales del que fué veterano presidente del Gremio de Pescadores, don Fausto Villalante.

Con motivo del fallecimiento del señor Villalante, lo mismo en el edificio social del Gremio que en los barcos pesqueros y en algunas entidades santanderinas, estuvieron colocadas las banderas a media asta, en señal de duelo.

PRUEBAS Y SONDEOS

Se están efectuando las pruebas de resistencia de una parte de los nuevos muelles de hormigón armado, en Maliano, y, por otra parte, continúan los estudios y sondeos en la misma zona, suponemos que con objeto de determinar de una manera definitiva qué forma y qué procedimientos se han de seguir para reconstruir el trozo afectado por el hundimiento, y proseguir las obras de los muelles.

En cuanto a la realización de nuevas obras, seguimos como cuando se planteó este asunto con vistas al paro obrero.

Los comisionados que fueron a Madrid a gestionar algunas ampliaciones de trabajo en el puerto, con objeto de atender a la demanda obrera, interin se reanudan las obras de los nuevos muelles, dieron una nota optimista a su regreso, que no hemos visto confirmarse.

Hay que despertar un poco las energías dormidas, y poner en actividad cuanto sea preciso para que el puerto, en el que descansa la economía de Santander, no quede estancado en el camino de su transformación, que tanto ha costado iniciar.

Y sobre todo, y por encima de todo, abreviar trámites burocráticos para que el trabajo se restablezca y puedan encontrar ocupación en ellas los que tanto lo necesitan.

LOS ARANCELES

El recargo señalado para la liquidación de aranceles durante la segunda decena del corriente, si no se hace en oro, será de 138,70 por 100.

EL ORDUNA

Hasta los últimos días del corriente no se espera en este puerto el trasatlántico inglés «Orduña», que procede de los puertos del Pacífico, con escala en la Habana

LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO

CATARROS, BRONQUITIS, ASMA, ENFISEMA, CONGESTIONES PULMONARES

El aumento de secreción que acompaña a la infección de las vías respiratorias, produce la obstrucción de los bronquios e impide que el aire penetre por ellos a oxigenar la sangre, que es el verdadero objeto de la respiración.

El PECTORAL RICHELET, maravillosa preparación científica moderna, modera y fluidifica las secreciones calmando la tos, ayuda a los bronquios a desembarazarse de ellas, facilitando la expectoración, y permite que el aire penetre hasta el alvéolo pulmonar a regenerar la sangre que circula libre y vivificada.

EL PECTORAL RICHELET es una preparación científica y racional obtenida tras de pacientes investigaciones de laboratorio. No contiene alcohol ni azúcar, por lo cual es inofensivo para delicados del estómago y diabéticos.

CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Gripe y catarros curados.

La gripe había hecho presa en mi y una tos persistente me ahogaba haciéndome pasar noches horribles. Afortunadamente se me ocurrió un día probar el Pectoral Richelet, y hoy me complace en testimoniarle mi agradecimiento más profundo, porque me encuentro completamente curada y no sé lo que es un catarro desde hace muchísimo tiempo.

Si lo desea puede dar a la publicación la presente carta. DOMINICA MORAL

García de Paredes, 18. - Madrid.

Bronquios salvados.

Constantemente padecía fuertes catarros que me hacían guardar cama, y siendo que yo padeczo de diabetes, y por tanto me es imposible tomar ciertos específicos, ensayé el Pectoral Richelet por no contener azúcar ni alcohol.

Como desde que lo he usado no he vuelto a padecer ni gripe ni catarros y noto en los pulmones una fuerza de la que antes carecía, me creo en el deber de manifestárselo a usted, por si le interesa divulgarlo en interés de cuantos sufren de tales enfermedades y más siendo diabéticos.

Esquilache, 15. - Madrid.

ELVIRA ARANGO

PECTORAL RICHELET

De venta en Farmacias: Frasco pequeño 3'25 (timbre aparte). Frasco grande 5,60 pesetas (timbre aparte).

Gratuitamente enviaremos folleto interesantísimo para la curación radical de las vías respiratorias. Pídale al

LABORATORIO RICHELET - SAN BARTOLOME, 30 Y 32 - SAN SEBASTIAN

Cuando se exponga usted a corrientes frías, métase en la boca una

PASTILLA RICHELET

Evitará un catarro, una bronquitis o una pulmonía. Son muy agradables, suprimen la tos y evitan contagios microbianos.

Caja grande: 1,85 ptas., más el timbre.

EXAMENES DE MAQUINISTAS

Han sido aprobados para primeros maquinistas, en los exámenes celebrados en Bilbao, quince de los veintinueve segundos que se presentaron. El Tribunal actuará ahora en Barcelona.

DE PESCA

Persiste la escasez de pesca. La mayor parte de los días, los barcos del Cabillo, y con ello nos referimos a las motoras, no a los vapores recién adquiridos, no salen a la mar a causa del mal tiempo, y cuando salen son contados los que tienen la suerte de pescar unos millares de sardina, que, aunque se paga bien, precisamente por la falta de pescado para el consumo, es insuficiente para cubrir gastos.

EL TEMPORAL

En la costa alcanzó ayer el tiempo categoría de temporal, y como suponíamos e indicamos, la marejada del martes fué en aumento, rompiendo la mar con fuerza ayer, como en los días de borrasca, y haciendo bastante peligrosa la navegación de los buques costeros.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 5,33 m. y 5,54 t. Bajamares: 11,53 m. y 0,0 t. Coeficiente medio: 80 m. y 74 t.

Vida societaria.

SINDICATO PROFESIONAL DE EMPLEADOS DE OFICINA, INDUSTRIA Y BANCA

La Comisión de este Sindicato enviada a Madrid para tratar de la aprobación del Contrato de Trabajo nos comunica que ha empezado sus gestiones, y de las entrevistas sostenidas en el Ministerio del Trabajo tienen inmejorable impresión.

Al anunciar a todos los empleados de oficina, industria y Banca la marcha de las gestiones de nuestros comisionados, les manifestamos que no hemos de descansar un momento hasta lograr la aprobación del referido Contrato, por ser ello de absoluta justicia.

EL PARRICIDIO DE CORBAN

Está descartado que Félix Vega fuera muerto con la cachava.

Continúa apasionando al público el tremendo suceso ocurrido en Corbán la noche del día 8 de este mes. A medida que avanzan las actuaciones del Juzgado surgen nuevos detalles que dan un aspecto diferente a las informaciones publicadas por la Prensa en los primeros momentos, y que estaban inspiradas en las declaraciones hechas a los periodistas por la familia del agresor, Luis Vega.

Este continúa tranquilo en la cárcel, y es seguro que ante el digno juez de instrucción señor García Gavito haya insistido en sus primeras manifestaciones, asegurando que mató a su padre con la cachava que se halló junto al cadáver, y que fué recogida por la Guardia civil.

Es positivo que esta cachava estaba manchada de sangre en el arco que forma el puño, y en el cual había adherencias de cabellos, que se supone fueran de la víctima.

La cachava fué encontrada junto al cadáver por la Guardia civil, y esto, unido a las manifestaciones del agresor y de su familia, que aseguraron que Félix Vega había sido muerto con aquel objeto, hizo que la Prensa recogiese esta versión como la única verídica y positiva.

Pero la autopsia ha demostrado de una manera categórica que eso no ha sido posible, y en el dictamen ampliado ayer por los forenses señores Pelayo Guillarte y Velázquez, y remitido al señor García Gavito, se dice

que todas las heridas han sido producidas por un arma pesada y cortante, que pudiera ser un hacha o una azuela, ya que la cachava no puede producir las tremendas fracturas que existen en el cráneo del cadáver.

Si el Juzgado tiene en cuenta estas manifestaciones científicas de los forenses, no tiene más remedio que buscar por todas partes la herramienta con la que se dió muerte al infeliz Félix Vega, pues aunque el delito tenga la misma categoría, háyase hecho con un arma o con otra, el hallazgo del artefacto señalado por los forenses pudiera dar lugar a derivaciones acerca de la persona o personas que intervinieron o intervinieron en el hecho.

El dictamen de los forenses es extenso y minuciosísimo, señalándose en el mismo que todas las heridas fueron cortantes y que la cachava no pudo producir ninguna fractura de cráneo, por lo que queda descartado este objeto como causante de la muerte de Félix Vega.

El Juzgado, pues, ha de aclarar, y dada la inteligencia y la actividad del señor García Gavito, no cabe duda de ello, porque la tan repetida cachava está manchada de sangre y tiene adherencias de cuero cabelludo.

Si la muerte de Félix Vega no fué hecha con ella, ¿cómo pudo haberse ensangrentado? Y sobre todo, ¿quién se la entregó a los guardias cuando éstos se personaron en la casa del crimen?

El propio Luis Vega ha declarado que al pretender agredirle su padre en el zaguán de la casa, huyó de él y se refugió en el CUARTO DE LAS HERRAMIENTAS, que está a la izquierda de dicho zaguán, y del que salió provisto de la cachava con la que le produjo la muerte.

Eso quiere decir que la cachava estaba allí, entre las herramientas, y que la cogió por ser el objeto con el que menos daño podía causar a su padre cuando le agrediese para defender a las mujeres.

Y esto precisamente es lo que echa por tierra el dictamen médico, al exponer, sin la menor vacilación, que no pudo ser este instrumento el que causó las heridas que terminaron con la vida de Félix Vega.

Así están las cosas en el momento presente, y al Juzgado únicamente compete aclararlas.

ATENEO POPULAR

Mañana, viernes, a las ocho de la noche, el secretario de la Diputación provincial, y notable abogado, don Luis Herrera de Pedro, ocupará la tribuna de este centro, desarrollando una interesante conferencia sobre «El Arte como elemento cultural».

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

El próximo sábado, día 16, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, se celebrará junta general extraordinaria, con arreglo al siguiente orden del día: Lectura del acta anterior, amnistía a los ex socios y colocación de la primera piedra.

Siendo esta junta de gran interés para la marcha futura de este centro, no dudamos han de asistir todos los socios.

Con motivo de celebrarse el próximo domingo, día 17, la colocación de la primera piedra de nuestro edificio social, que se levantará en el solar que para dicho fin se ha adquirido en la calle de Pedruca, se invita a todos los socios de este Ateneo asistan dicho día, a las once de la mañana, a este acto.

J. PUEYO

PRACTICANTE, MASAJE Alonso Gullón, 32. - Teléfono 1084.

EL PLACER DE COMER BIEN

Cuando me siento satisfecho a una mesa bien servida y me «hincho», como vulgarmente se dice, de todo aquello que más me gusta, me acuerdo de las personas que, debido a su enfermedad del estómago, tienen que vivir siempre sujetas a un régimen de comida.

Y me acuerdo de ellas porque hace años que yo me encontraba en el mismo caso. ¡Qué días más tristes pasé!, hasta que, después de probarlo todo, se me ocurrió ensayar el ESTOMACAL BOLGA. Y esto sí que fué remedio santo, pues a los pocos días ya se me fueron yendo los dolores de estómago, el ardor, pesadez, bilis, mal sabor de boca, y algunas semanas más tarde empezaba mi vida normal ya completamente curado.

Por esto aprovecho todas las oportunidades que se me presentan para recomendar los comprimidos de ESTOMACAL BOLGA a todas las personas que sufren del estómago, pues tengo la seguridad de que les ha de ir bien.

PALMIL Purgante Ideal. El más indicado en todas las indigestiones. Sabe a golosina. Precio: 1 peseta.

ANIS DEL MONO. Representante para Santander y su provincia: PABLO GARCIA DEL MORAL E HIJO.



¡QUE ALEGRÍA!

Logré hacer desaparecer aquellas manchas eternas de mi ropa. Este milagro lo he conseguido empleando el producto

Nettosol

único que limpia y quita maravillosamente toda clase de manchas de grasas, pinturas, espermatozoides, alquitrán, etc. etc. en trajes, sombreros, guantes, corbatas, tapetes de mesa y de billar, sotanas, manteos, uniformes, cuellos, bordados, raso, blanco y seda, los deja como nuevos.

Frascos a 2/50 y 4/50 • EN TODAS LAS DROGUERÍAS

¡Chicas!... ¡He encontrado una Nueva Clase de Polvos de Arroz!

¡Sí! Realmente, una nueva clase de polvos —unos polvos que, no sólo suprimen el feísimo brillo de la nariz, sino que permanecen, positivamente, adheridos durante 8 horas seguidas por lo menos. Se llaman los Nuevos Polvos Tokalon «Aspecto Mate» y los fabricantes dicen que la causa consiste en que están mezclados con Espuma de Crema Doble. Sea por lo que sea, os aseguro que me hacen la tez mucho más suave y encantadora que antes, los hombres me admiran más. A algunos les vuelve locos mi aterciopelada de sazónado fruto, que todos creen completamente natural. Estos nuevos Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, son tan adherentes que no se caen, incluso cuando estoy fuera y llueve o hace viento, o bien cuando estoy sudando. Me los pongo, sencillamente, una vez por la mañana, y ya no tengo que volver a ponerme polvos durante todo el día, vaya adonde vaya y haga lo que haga. Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.



¡NUEVA CAJA DE POLVOS, Precio, UNA PESETA

HERNIADOS

¿Queréis curaros de vuestras hernias?

Lo tenéis a vuestro alcance, gracias al tratamiento método del Dr. DANON (registrado en la Dirección de Sanidad), el cual os asegura una curación o reducción cabal de vuestras hernias, por rebeldes y voluminosas que las mismas sean, sin operación, sin inyección, sin molestias y sin tener que abandonar sus ocupaciones habituales.

Los reconocimientos son gratuitos. Visitenos sin pérdida de tiempo, de nueve mañana a una tarde, donde será atendido por nuestro propio director en:

Santander, viernes, 15 noviembre, Hotel Maroño.
Torrelavega, sábado, 16 noviembre, Hotel Bilbao.
Cangas de Onís, domingo, 17 noviembre, Pensión María.
Infesto, lunes, 18 noviembre, Hotel Gran Vía.
Pola de Siero, martes, 19 noviembre, Hotel Antonia.
Villaviciosa, miércoles, 20 noviembre, Hotel Comercio.

Instituto Herniológico Método Dr. Danon
Balmes, 121. - Barcelona.

CIE. GLE. TRANSATLANTIQUE
Línea Santander-Habana-Veracruz

MEXIQUE,

 15 noviembre
Línea Havre - New York

Salida todos los miércoles,

Línea a Centro América

Una salida mensual de puerto español.

Ajates crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etc.

Para informes: VIAL HIJOS, consignatarios.
Paseo de Pereda, 25, bajo. - Tel. 1058. - SANTANDER.

Autobuses CASTRO-SANTANDER

San Fernando, 44. - Teléfono 1251

Horas de salida, desde el 14 de marzo de 1935

De Santander a Laredo y Castro Urdiales	8 y 17.
De Santander a Santoña	8, 13 y 17.
De Santoña a Santander	8 y 18.
De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander	7, 15 y 18.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.

SALIDA DE SANTANDER: PLAZA DE LAS NAVAS DE TOLOSA

EL DILUVIO

Colonia, frente a la Plaza Nueva.
Baña blanca legítima de la Habana.
Manzanillo de M. Argüeso, etc.

BLENORRAGIA

(Purgaciones.)

Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con Venta en farmacias.

el tratamiento moderno SECRETOL

ADELFA PILA

Comadrona del Seguro de Maternidad.

Consulta de 2 a 6.
Concordia, 19, 4.º - Tel. 2254.

Fábrica de almadrerías

DE RAMON RUIZ REBOLLO

SAJA (Santander)

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el

CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, Argensola, 10, farmacia.

Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pidase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

GABARDINAS MURALLA

Corte insuperable. - Confección esmeradísima. - Las mejores de la plaza,

IMPERMEABLES MURALLA

Incalables. - Clases inmejorables. - Todos los tamaños. - Pegados y cosidos a doble costura.

GABANES MURALLA

El mayor surtido. - Modelos de alta fantasía. - Confeccionados como de medida.

CUEROS MURALLA

Pieles de primera calidad. - Irrompibles. - Fabricados con doble costura a dos puntos.

CONFECCIONES MURALLA

Presenta el mayor surtido en artículos de invierno, ofrece las mejores calidades y vende a precios INIGUALABLES, los más baratos de plaza.

VENTA DIRECTA DE FABRICANTE VERDAD A CONSUMIDOR

ATARAZANAS, 4 y 6

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIQUO AFO-RISMO: «QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE»

Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de SANTANDER

Motonave REINA DEL PACIFICO, 18 de enero de 1936.

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paña, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor «Orduña», 15 de diciembre.
Vapor «Orbita», 2 de febrero, 1936

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

PARA DORMIR TRANQUILO ARCAS GRUBER



Arca para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedir catálogo a MATHS GRUBER, Bilbao, e al REPRESENTANTE BARBOSA Becedo, 3, 2.º, Izqda. Tel. 1297. SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

PASTILLAS «BONALD», cloruros de sodio, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

TARTAMUDEZ, TIMIDEZ, RUBOR, nerviosidad, tristeza, obsesiones, trastornos sexuales, etcétera, se corrige rápidamente. Escribid: Instituto Nacional, Nueva San Francisco, 21, Barcelona. (Incluid sello.)

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4-6 1/2 tarde a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Núñez, 7.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

SOMBREROS PARA CABALLERO.—Adquieralos usted en la Sombrereria Casa Herrero (antiguo dependiente de A. Rivero). Siempre los últimos modelos, y a precios reducidos. San Francisco, 22, primer piso a su reforma.

¡SEÑORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», reciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

¡ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

ORO.—PAGAMOS el mejor precio para toda clase de objetos de oro, plata y platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7. No tenemos agentes.

VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos. Super-numeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Floridiana, 7, cuarto.

COMPRO JOYAS FINAS, oro de dentaduras, a 5/85 el gramo; platino, plata, monedas. No tenemos corredores ambulantes. Castelar, 7, Puerto-chico. Santander.

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21, Manuel Castellanos.

SE VENDE «Citroen», cerrado, cinco plazas, C-4, 10 HP., recién rectificado. Informarán, Muelle, 17. Teléf. 2624.

¡SEÑORAS! Regularéis vuestra función mensual, desaparecida por cualquier causa, con Píldoras Foredal, inofensivas. Diez pesetas. Farmacias, y Pérez del Molino.

¡ENFERMOS! Vuestras enfermedades curarán acudiendo al Instituto de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta 10-1 y 3-7. Miércoles-jueves, gratis.

TRASPASO bar, con vivienda, acreditado, con clientela fija, poca renta. Se garantiza venta diaria. Gran ocasión. Informes: Almacén vinos López Alonso.

SE VENDE coche americano. Informes, Café Terán.

PAPELETAS DEL MONTE de alhajas, oro viejo, dentaduras de oro y pasta, compro. Pago altos precios. Ruasasal, 7, piso segundo.

CAMIONETAS DE OCASION, De varias marcas y tonelaje, en perfecto estado. Se dan facilidades. Manuel Castellanos, paseo Pereda, 21.

TRASPASAN café-restaurante, céntrico, y vendo camioneta «Buick», media tonelada; un cuerpo para producir energía eléctrica, y bocoyes de robbe, todo muy económico. Rodero.

SE ALQUILA local, propio para garaje o almacén, en 50 pesetas. Informes: Alejandro García, 12, portera.

E. SALSINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6. Teléfono 3599.

¡EBANISTAS Y CARPINTEROS! Tableros contrachapados de la Aeronáutica, molduras, maderas del país, precios económicos. Casto Elvira, Guevara, 11. Teléfono 1690.

SE VENDE chalet de cuatro pisos, huertas, árboles frutales y gallinero. Puede albergarse por pisos. Situación inmejorable. Sitio céntrico, dentro de la población. Renta seis y medio de interés. Sin intermediarios. Informes: Casa Canal, Daoiz y Velarde, 21.

¡GANADEROS! Si desean comprar piensos baratos para su ganado, háganlo en el Almacén del Boulevard de Demetrio Herrero, al lado del Ayuntamiento de Torrelavega.

NECESITO vivienda, entre-suelo o casita con terreno, próximo Alto de Miranda. Chalet «Villa Carlina», número 8, informarán.

VOMITOS Y DEMAS MOLESTIAS DE LAS EMBARAZADAS
Siempre ha sido motivo de preocupación los vómitos y ascos de las embarazadas, por la imposibilidad de contar con un remedio eficaz para contrarrestar dichas molestias, que con frecuencia ponen en peligro la vida de la enferma, cuando no la del nuevo sér. El Laboratorio Foredal, después de algunos años de estudios, ha conseguido una fórmula original que distingue con el nombre de GOTAS VIRA, completamente inocua; pudiendo tomarla las señoras más delicadas sin peligro ninguno, con la que desaparecen dichas molestias rápidamente a los pocos días de tomarla.
Las GOTAS VIRA deben tomarse en los primeros síntomas, o sea cuando empiezan las náuseas y ascos, sin llegar a los vómitos, pues así se evitan a tiempo los trastornos nutritivos que debilitan a la enferma, precisamente cuando más necesita de una buena nutrición.
Las GOTAS VIRA son, hoy por hoy, el único remedio conocido contra los vómitos de las embarazadas.
Venta: En Madrid: Farmacias Gayoso, Borrell, Principales de España, y Centros de Especialidades, y en Santander: Pérez del Molino y Farmacias.
De no encontrarlas en su localidad, se remiten a correo seguido mandando 15 pesetas al LABORATORIO FOREDAL, Gijón (Asturias).

EN REINOSA se vende casa, nueva construcción con hermosa huerta cercada. Precio, 11.000 pesetas. Informes: Bonifacio González, guarda Naval.

AUTOMOVIL 7 HP., tipo «Austin», estado nuevo, toda garantía, pesetas 2.500. Agencia Fiat, Burgos, 13, Santander.

PISO PROPIO puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

PARA LIMPIAR Y DAR COLOR a los gabanes de cuero, emplear Renovador «Cuero». Pedid en las Droguerías Pérez del Molino.

«KATIUSKAS», fajas, bolsos para agua y demás artículos de goma. Se garantiza compositura. Vulcanizado al frío. Taller Hispano Vulcan, Madrid, 2.

PENSION «A B C».—Céntrica. Gran confort. Admite huéspedes fijos desde cinco pesetas. Compañía, 14, segundo.

MOTOR SIEMENS ALEMÁN, 55 kw., estado como nuevo. Véndese Garaje Mundial, Torrelavega.

PARA OFICINAS alquiler locales, primer piso, plaza del Príncipe. Informarán, Almacenes Sinforiano Ródenas.

PERDIDA de una burra obscura; tiene en el braccilo derecho una tetilla. Dirigirse a Eugenio de la Puente, en Requejo.

SE ALQUILA piso grande, bien soleado, con baño, precio módico. Informa, CANTABRICO.

SE NECESITAN buenas medio oficiales de sastrer. Trabajo fijo todo el año. Confecciones «Muralla», Alonso Gullón, 15.

SE VENDE gabinete y comedor, nuevo. Vista Alegre, 8, segundo, en Astillero.

TALLERES UNDERWOOD. Reparaciones. Reconstrucciones. Abonos para limpieza mensual. Accesorios. Máquinas de escribir «Underwood». General Espartaco, 22 (Puerto-chico). Teléfono 3334.

PIANOS.—Si usted necesita piano, hará mal en no consultarnos precio. Tendrá una economía no menor de 250 pesetas. Marcas de garantía mundial. Escriba, sin compromiso, a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

FAMILIA distinguida desea huéspedes, trato familiar, sitio céntrico, cuarto de baño. Informan en esta Administración.

¡AUTOMOVILISTAS! Habrá cosas que les interese, pero como esta, ninguna. Atención: Antes, para poner un radiador nuevo se tardaba 2, 3, 4, 5 días y hasta una semana... Hoy, 2, 3, 4, 5 horas. ¿Hay diferencia?... Pero dirán que si no es más que esto no es mucho, siendo los precios iguales que antes, pero no; los precios son con un 10, 15, 20, 25 % de rebaja. ¿Dónde?...
FLANCHADO TRAJES, 2/50. Tinte Alemán. Limpiezas veinticuatro horas. Lutos, ocho.

SE NECESITAN oficiales para hacer prendas en sus casas. Sastrería Alvarez, Burgos, 38.

ALQUILO habitaciones sin muebles, económico, con sol y baño. Informes, esta Administración.

SOCORRO RUIZ, MODISTA. Especialidad en abrigos y trajes sastrer. San Celedonio, 9, cuarto derecha. Avisos: Teléfono 1133.

¡AUTOMOVILISTAS! Radiadores corrientes y tipo aviación, 1935, refrigeración garantizada, 20 y 25 % de rebaja. Silenciosos, tubos escape, corazas, aletas, etcétera. Alameda Primera. Teléfono 5535. Talleres Wüchchs.

LA RIFA de Victoria y Ramona correspondió al 4.096. Pueden recogerlo en Doctor Madrazo, 31, bajo.

MUJER formal, sabiendo toda clase de costura, serviría para doncella o cosa análoga. Pocas pretensiones. Escribid a J. E., esta Admón.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta profesional diaria, hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

CAFÉ-BAR acreditado, bien situado, demostrando utilidades, se traspasa, por asunto familiar. Tratar, seriamente, Burgos, 22, primero.

CASA de señoras solas, distinguidas, alquilan gabinete, con pensión, baño, piso primero. Informes en esta Administración.

MUCHACHA necesito, que sepa algo de cocina. Ruame-nor, 25, y travesía de Ruame-nor, 1, primero.

DOS SEÑORAS desean habitación amueblada, con derecho a cocina, cerca de la Telefónica. Precio económico. Escribid: A. B., esta Administración.

GABINETE DE CURACION. Realización esmeradísima prescripciones médicas. Material completo. Facilidades pago. Primero Mayo, 10. Horas: 2-5, 7-9. Practicante, Román Larios.

SE NECESITAN aprendizajes de gabardinas. Informes en esta Administración.

INSTITUTO CORTE-CONFECCION, sistema completo, perfeccionado, desconocido en España, nacido de la práctica en el taller de su autora. Hernán Cortés, 8.

EN TRAVESIA de VARGAS alquilase piso económico, soleado. Informes: Arriaza, Telégrafos.

VENDO hermosa mansarda y piso cuarto, del número 13 de Cervantes; éste llave mano. Informes, en el tercero.

SEÑORA viuda desea dos o tres huéspedes en familia. Informarán en Carbajal, 8, primero derecha.

EN EL FARO de cabo Mayor se venden plantas de cebolla blanca y encarnada a 0/50 el ciento. Informes, en el mismo Faro.

SE DA VUELTA Y ARREGLA trajes y gabanes. Se alquilan camas desde una peseta. Ruame-nor, número 4, primero, tercera puerta.

ALQUILO dos amplias habitaciones, cocina y demás servicios, todo independiente, con puerta a la escalera. Informan, Marfillo, 11, segundo.

GRAN ALMONEDA.—Se vende de todo el mobiliario de una casa: lujoso comedor, gabinete, máquina «Singer», bur-netas, huiles, colchones lana y demás enseres. Ruble, 4, primero.